

# विचार



## दैनिक जागरण

शब्दकोश से असंभव शब्द निकालने से ही सफलता मिलती है

# नई सरकार

एक महोत्सव जैसे आयोजन में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और उनके अनेक सहयोगियों की ओर से शपथ लेने के साथ ही मोदी सरकार की दूसरी पाी का शुभारंभ होे रहा है। यह शुभारंभ जैसे खुशनुमा माहौल में और प्रमुख विपक्षी नेताओं के साथ-साथ आम लोगों एवं जानी-मानी हस्तियों की उपस्थिति के बीच शुरू हुआ उससे देश के साथ दुनिया भी भारतीय लोकतंत्र की महिमा और गरिमा से परिचित हुई। लोकतंत्र का मूल और मंतव्य यही है कि चुनावों के दौरान पक्ष-विपक्ष एक-दूसरे से बेहतर जनसंवेक साबित करने की चेष्टा करें और फिर जनता के फैसले को स्वीकार कर देश की प्रगति के लिए मिलजुलकर काम करें। अच्छा होता कि विपक्ष के वे नेता शपथग्रहण समारोह का बहिष्कार करने से बचे होते जिन्होंने इस मौके पर भी दलगवार राजनीति को महत्व देते हुए इस समारोह से अपने को दूर रखा। यह सही है कि भाजपा के नेतृत्व वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन ने प्रचंड बहुमत हासिल कर जनता की अपेक्षाएं बढ़ा ली हैं, लेकिन लोकतंत्र एक सजाग-सचेत विपक्ष की भी मांग करता है। भले ही इस लोकसभा में विपक्ष पिछली बार के मुकाबले संख्याबल में कम है, लेकिन अगर वह जनहित एवं राष्ट्रहित को प्राथमिकता दे और सकारात्मक रवैये का प्रदर्शन करे तो अपनी सार्थकता एवं महत्ता सिद्ध कर सकता है। उसे करना भी चाहिए। राष्ट्रीय महत्व के मसलों पर सत्तापक्ष और विपक्ष, दोनों से यही अपेक्षा की जाती है कि वे दलगत हितों से परे हटकर काम करें। विभिन्न मसलों पर पक्ष-विपक्ष में मतभेद होने स्वाभाविक हैं, लेकिन लोकतांत्रिक व्यवस्था में मतभेदों के बीच ही सहमति कायम करनी होती है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी बार-बार यह कहते रहे हैं कि सरकार तो बहुमत से बनती है, लेकिन देश सबकी सहमति से चलता है। उनके इस कथन पर विपक्षी दलों की राय जो भी हो, इससे इन्कार नहीं किया जा सकता कि आज के दौर में जब देश बदल रहा है और उसकी अपेक्षाएं बढ़ रही हैं तब राजनीति के तौर-तरिकों में बुनियादी बदलाव की सख्त जरूरत है। सबसे अधिक जरूरत संसदीय काम-काज में बदलाव लाने की है। इस बदलाव से राजनीति का भी भला होगा। पुराने, धिसे-पिटे और निष्प्राभावी तौर-तरिकों के कारण ही भारतीय लोकतंत्र श्रेष्ठ रूप नहीं ले पा रहा है। निःसंदेह भारत दुनिया का सबसे बड़ा लोकतंत्र है, लेकिन जरूरत तो इसकी है कि वह श्रेष्ठ एवं सशक्त लोकतंत्र बने। नई सरकार के नेतृत्व में इस लोकसभा को ऐसा कुछ करना ही चाहिए जिससे श्रेष्ठ लोकांत्रिक परंपराओं को सहजता से अपनाया जा सके। जहां तक मोदी सरकार के मंत्रियों की बात है, चूँकि केंद्रीय मंत्रिपरिषद के सदस्यों की कुल संख्या 81 हो सकती है इसलिए आने वाले समय में कुछ और मंत्री भी शपथ ले सकते हैं। सभी मंत्रियों के शपथ लेने और उनके विभागों के बंटवारे के बाद ही उसकी क्षमता और योग्यता का सही मूल्यांकन किया जा सकता है, लेकिन इतना तो है ही कि अमित शाह के मंत्री बनने से मोदी सरकार एक सक्षम प्रशासक से लैस होने जा रही है। मंत्रिपरिषद में उनके साथ कुछ और नए चेहरेों की उपस्थिति नई सरकार को और प्रभावी बनाने एवं बेहतर परिणाम देने वाली बननी चाहिए।

# कठोर प्रहार जरूरी

झारखंड के सरग्यकेला-खरसावां जिले में नक्सलियों द्वारा सुरक्षा बलों पर किए गए हालिया हमले में 26 जवान जखमी हुए हैं। स्पष्ट है कि राज्य में माओवादियों के हैसले फिर बुलंद हो रहे हैं। संदेश साफ है कि नक्सलियों पर नकेल कसने की सफलता पर संतुष्ट होकर नहीं बैठना जा सकता। इसकी कानई अनदेखी नहीं की जा सकती कि नक्सली मौका मिलते ही दोबारा उठ खड़ा होने में देर नहीं लगाते। पलटवार को सही समय का इंतजार करते हैं। इसलिए पड़ताल होनी चाहिए कि नक्सली संगठन आधुनिक हथियार एवं विस्फोटक कहां से और कैसे हासिल कर ले रहे हैं? यह काम प्राथमिकता के आधार पर होना चाहिए कि उन तक हथियार एवं दूसरे संसाधन नहीं पहुंच सकें। इसलिए जरूरी है कि राज्य में लाल आतंक पर कड़ा प्रहार किया जाए। यदि दलों या संगठनों की नक्सलियों के साथ किसी भी रूप में संलिप्तता पाई जाती है तो उनके खिलाफ भी सख्त कार्रवाई करने में कोताही नहीं होनी चाहिए। शासन-प्रशासन को ध्यान देना होगा कि नक्सलियों के खिलाफ अभियान में सुरक्षा बलों को कैसे जरूरी संसाधनों से लैस रखते हुए और अधिक सक्षम बनाया जाए। नक्सलियों के खिलाफ मोर्चा संभाले केंद्रीय सुरक्षा बलों एवं स्थानीय पुलिस के बीच संवाद एवं समन्वय को और प्रभावी बनाए जाने की आवश्यकता है। खुफिया तंत्र को और सक्रिय करते हुए नक्सलियों से जनता को दूर रखने या करने की कवायद तेज करनी होगी। प्रभावित इलाकों में अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्ति तक विकास पहुंचा कर भी लाल आतंक की जड़ें खत्म की जा सकती हैं। हमें जनमानस को यह संदेश भी देना होगा कि नक्सली विकास विरोधी होते हैं और भोले-भाले लोगों को बरगलाने का काम करते हैं। वह नहीं चाहते कि गांवों तक विकास पहुंचे। सड़क निर्माण को रोकना, स्कूल भवनों को ध्वस्त करना, संचार सेवा को बाधित करना, ठेकेदारों को धमकाना जैसे कई कदम यह बताने के लिए काफी हैं कि नक्सलियों का गांव-गरीब के हित से कोई लेना-देना नहीं।

# परिवार का बदलता स्वरूप

**देवेंद्रराज सुथार**

परिवार से इतर व्यक्ति का अस्तित्व नहीं है। लोगों से परिवार बनता है और परिवार से समाज और समाज से देश। परिवार दो प्रकार के होते हैं। एक, एकल परिवार और दूसरा, संयुक्त परिवार। भारत में प्राचीन काल से ही संयुक्त परिवार की धारणा रही है। संयुक्त परिवार में वृद्धों को संवल प्रदान होता रहा है और उनके अनुभव एवं ज्ञान से युवा एवं लड़के लीढ़ी लाभान्वित होती रही है।

संयुक्त पूंजी, संयुक्त निवास एवं संयुक्त उत्तरदायित्व के कारण वृद्धों का प्रभुत्व रहने के कारण परिवार में अनुशासन एवं आदर का माहौल हमेशा बना रहता है, लेकिन बदलते समय में तीव्र औद्योगीकरण, शहरीकरण, आधुनिकीकरण एवं उदारीकरण के कारण संयुक्त परिवार की परंपरा चरमराने लग गई है। वस्तुतः संयुक्त परिवारों का विखराव होने लगा है। एकल परिवारों की जीवनशैली ने दादा-दादी और नाना-नानी की गोद में खेले एवं लोदी सुनने वाले बच्चों का बचपन छीनकर उन्हें मौबाइल का आदी बना दिया है। उपभोक्तावादी संस्कृति, अपरिपक्वता, व्यक्तिगत आकांक्षा,



**प्रदीप सिंह**

**अमित शाह से पहले किसी पार्टी के संगठन के सामाजिक आधार को इतना व्यापक बनाने का काम कभी किसी और नेता ने नहीं किया**

आने वाले समय में राजनीतिशास्त्री जब भी चुनावी रणनीति पर शोध करेंगे तो अमित शाह का नाम रणनीति के शहंशाह के तौर पर आएगा। उनकी सफलता अध्ययन का विषय बन गई है। यह बात केवल इस आधार पर नहीं कही जा रही कि भाजपा को लगातार दूसरी बार लोकसभा में बहुमत मिला और पांच साल में पार्टी ने 16 चुनाव जीते। चुनाव में भाजपा और उसके नेतृत्व वाले और लाल कृष्ण आडवाणी की जोड़ी की हमेशा चर्चा होती है। नरेंद्र मोदी और अमित शाह सही मान्ये में एक-दूसरे के पूरक हैं। आमतौर पर जिन्हें एक-दूसरे का पूरक माना जाता है, उन दोनों में किसी के पास एक तरह के गुण और दूसरे में दूसरी तरह के गुण होते हैं, लेकिन मोदी और शाह के मामले में ऐसा नहीं है। दोनों उत्तम कोटि के संगठनकर्ता हैं। दोनों ही चुनावी और राजनीतिक रणनीति में पारंगत हैं। मोदी इस समय देश ही नहीं शाकद दुनिया के सबसे शक्तिवत वक्ता हैं। दूसरी ओर अमित शाह वैयक्तिक संवाद के उस्ताद हैं। लोकसभा चुनाव में शिवसेना और जनता दल यूनाइटेड से समझौता अमित शाह के ही बग की बात थी। दोनों में एक और समानता है। प्रधानमंत्री संगठन के हित पर राष्ट्रीय हित को

तरजीह देते हैं तो अमित शाह संगठन के हित को व्यक्तिगत हित के ऊपर रखते हैं। दोनों ही अपने साथ के लोगों से सौ फीसदी से ज्यादा की उम्मीद रखते हैं, क्योंकि खुद उस पर आचरण करते हैं। अमित शाह की एक और खूबी यह है कि वह संगठन के हित और विचारधारा से समझौता नहीं करते। राष्ट्रीय नागरिकता विधेयक को लेकर असम और उत्तर पूर्व में हिंसक विरोध हो रहा था। विधेयक लोकसभा से पास हुआ और राज्यसभा में विपक्ष ने रोक दिया। शाह चाहते तो चुनाव तक चुप्पी साध सकते थे, लेकिन चुप्पी साध लेते तो वह अमित शाह नहीं होते। चुप्पी छोड़िए, वह रैली दर रैली कहते रहे कि कुछ भी हो, नागरिकता कानून के मुद्दे से भाजपा पीछे नहीं हटेगी। इतना ही नहीं इस मुद्दे पर नाराज होकर एनडीए से बाहर गई असम गण परिषद को भी उन्होंने मना लिया। पिछले लोकसभा चुनाव में वह पार्टी के महासचिव थे और उत्तर प्रदेश के प्रभारी थे। इसलिए पर्दे के पीछे से चुपचाप अपना काम करते रहे और उत्तर प्रदेश में भाजपा को अकल्पनीय सफलता दिलाई। इस बार वह पार्टी के अध्यक्ष थे। उनके काम करने के तरीके के बारे में उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने वाराणसी में प्रधानमंत्री के कार्यक्रम में बताया कि अमित शाह जी रात में दो बजे तक बैठक करते हैं और सुबह छह बजे लोगों को अगले दिन के काम के लिए जगा देते हैं। बहुत से लोगों के मन में एक सवाल उठता है कि आखिर अमित शाह को कामयाबी का बंत्र क्या है? योगी आदित्यनाथ के कथन और शाह की कार्यशैली के आधार



अबधेश राजपूत

पर निष्कर्ष निकालें तो कह सकते हैं कि उनकी सफलता का मंत्र है चर्रैवेति चर्रैवेति। रकने, थकने, और आलस्य जैसे शब्द शायद उनके शब्दकोश में हैं ही नहीं। कम ही लोगों को पता होगा कि इन्हें अमित शाह के बारे में एक समय एनडीए से बाहर गई असम गण परिषद में मोदी की मौजूदगी में कहा था कि आखिर हम अमित शाह को कब तक ढोएंगे? इस सवाल पर मोदी का धैर्य जवाब दे गया था। उन्होंने कहा था, आप लोगों को अंदाजा भी है कि उन्होंने पार्टी के लिए आखड़ा क्यों सलह है? आज वही लोग अमित शाह की प्रशंसा में सबसे आगे रहने की कोशिश करते हैं। एक समय था जब भाजपा में अल-आडवाणी के होते हुए भी कई गुट थे। ऐसा नहीं है कि आज सब लोग पूरी तरह संतुष्ट हैं, लेकिन ऐसे लोगों के लिए समस्या यह है कि उनके पास शिकायत का कोई मौका नहीं है।

इंडिया शाइनिंग नारे के बावजूद 2004 में भाजपा क्यों हार गई थी? इसके कारण तो कई हैं, लेकिन यहाँ तीन बातों का जिक्र जरूरी है।

# सेहत के लिए संकट बने तंबाकू उत्पाद



**डॉ. सूर्यकांत**

**तंबाकू उत्पादों से जो राजस्व मिलता है, उससे कई गुना राशि तंबाकू जनित बीमारियों के इलाज में खर्च हो जाती है**



हार्ट अटैक, फॉजिल, नपुंसकता, माइग्रेन, सिस्टर्द, बालों का जल्दी सफेद होना आदि। यदि महिलाएं गर्भावस्था के दौरान परीया या अपरोश रूप से धूम्रपान करती है तो उनके होने वाले नवजात शिशु का वजन कम होना, गर्भावस्था में ही या पैदा होने के बाद मृत्यु हो जाना और पैदावही बीमारियां हो होने आदि का खतरा बना रहता है।

बीड़ी या सिगरेट के धुएँ में मौजूद निकोटीन जैसे विषैले तत्व हमारे मस्तिष्क में लगभग 10 से 19 सेकेंड में पहुंच जाते हैं, जिससे न्यूरोट्रांसमीटर्स का अधिक स्त्राव होने लगता है, जो कि हमारे लिए हानिकारक है। इसके कारण हमारी सोच तथा हमारी कार्यप्रणाली में बदलाव होने लगता है। यह सब केवल कुछ समय के लिए ही होता है, क्योंकि निकोटीन का असर आधे घंटे से दो घंटे तक रहता है। इसके बाद आपको पुनः इसकी जरूरत महसूस होने लगती है। लोगों में धूम्रपान करने के बहुत से कारण हैं जैसे कि उलेना, इसका स्वाद जानने की इच्छा एवं चिंता से मुक्ति आदि। कुछ लोग इसे वैभव का भी प्रतीक मानते हैं, परंतु जब एक बार आप धूम्रपान करने लगते हैं तो आपको इसकी लत लग जाती है। धूम्रपान बंद करने से फायदे ही फायदे हैं। धूम्रपान बंद

करने के एक वर्ष के भीतर दिल की बीमारियों की आशंका 50 प्रतिशत तक कम हो जाती है। फेफड़े का कैंसर होने की संभावना 10 से 15 वर्षों में 50 प्रतिशत तक कम हो जाती है। शरीर में रक्त का संचार सुचारू रूप से होने लगता है और शरीर में ऑक्सीजन की मात्रा अच्छी हो जाता है। ब्रॉकाइटिस एवं श्वसन तंत्र के अन्य रोगों की संभावना भी काफी कम हो जाती है। थकान कम होती है और मन प्रसन्न रहता है और आत्म विश्वास भी बढ़ता है।

तंबाकू सेवन से हो रहे दुष्प्रभावों को देखते हुए पूर्व में भारत सरकार ने कुछ व्यापक कदम उठाए हैं। सिगरेट और अन्य तंबाकू उत्पाद अधिनियम 2003 के अंतर्गत तंबाकू या उससे बने पदार्थों का प्रचार-प्रसार, खरीद-फरोख्त एवं वितरण पर सख्ती से रोक लगाने की बात कही गई थी। 2004 में विश्व तंबाकू निषेध दिवस पर इस कानून को कार्यान्वित किया गया। वहीं विश्व समुदाय के लोग भी इस गंभीर विषय पर एकजुट हैं। इसके लिए वर्ष 1994 में एक विश्व संगोष्ठी में सुझाव दिया गया था कि धूम्रपान वाले उत्पादों पर टैक्स की बढ़ोतरी कर देनी चाहिए। इससे तंबाकू उत्पादों पर बड़े करायान से उपजी मूल्य वृद्धि से उनके उपभोग में कमी आएगी। लोगों की सेहत पर मंडाता खतरा कुछ हद तक कम होगा। सरकार को अधिक राजस्व प्राप्त होगा, जिसका प्रत्यक्ष उपयोग तंबाकू के खिलाफ जागरूकता पैदा करने और तंबाकू जनित रोगों से पीड़ित लोगों के उपचार और पुनर्वास में किया जाना चाहिए।

दुख की बात है कि तंबाकू के व्यवसाय में भारत काफी अग्रणी है। विश्वभर में तंबाकू के उत्पाद एवं उपयोग के संबंध में भारत दूसरे स्थान पर है। तंबाकू के दुष्प्रभावों को देखते हुए इसके उत्पादन तथा बिक्री दोनों पर रोक लगाना ही एकमात्र उपाय है, लेकिन इसके लिए दो कुतर्क दिए जाते है कि तंबाकू उत्पाद से लगभग तीन करोड़ लोगों को रोजगार मिला हुआ है और इससे काफी राजस्व की प्राप्ति होती है। राजस्व की प्राप्ति एक मिथक ही है, क्योंकि भारत सरकार के वित्त मंत्रालय के वर्ष 2015-16 के आंकड़ों के अनुसार तंबाकू के उत्पादों से प्रतिवर्ष 31,000 करोड़ रुपये अर्जित होते हैं, जबकि हम 1,04,500 करोड़ रुपये तंबाकू के दुष्प्रभावों से हो रही प्रमुख बीमारियों पर ही खर्च कर देते हैं। जाहिर है कि तंबाकू नुकसान के कहीं अधिक हैं और इसीलिए उसे एक अभिशाप कहा जाता है।

(लेखक किंग जॉर्ज विक्टिसा विश्वविद्यालय, लखनऊ में रैस्पिरटरी मेडिसिन विभाग के प्रोफेसर एवं विभागाध्यक्ष हैं)

**response@jagran.com**

**response@jagran.com**

### मेलवाक्स

**अच्छे संस्कार का नतीजा**

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अभी हाल में भाजपा व सहयोगी दलों के विजयी सांसदों के साथ बैठक में जिस तरह से सादगी व विनयशीलता का परिचय दिया उसकी जितनी प्रशंसा की जाय कम है। उन्होंने देशवासियों को विनयशील होने का संदेश भी दिया। यह सब संभव हुआ है अच्छे संस्कार से और मां के आशीर्वाद से। वह कभी अपनी मां का आशीर्वाद लेना नहीं भूलते हैं। इस बार भी चुनाव जीतने के बाद मां का आशीर्वाद लेने गए थे। इससे देश के युवाओं को एक संदेश भी जाता है कि उन्हें भी अपने माता-पिता का सम्मान करना चाहिए।

डीपी वर्मा, शिवा निगो इंद्रियापुरम, गाजियाबाद

**शर्तां पर मुलाकात**

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में आम चुनाव में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन को मिले प्रचंड बहुमत ने भारत की धाक विदेशों में और मजबूत की है। दुनिया के देशों ने इस जीत पर मोदी को बधाई दी है। साथ ही परस्पर रिश्ते और मजबूत होने की उम्मीद जताई। प्रधानमंत्री के नई सरकार के शपथ ग्रहण के बाद पिछले विदेश दौरे पर मालदीव जाने की संभावना है। 13-14 जून को उन्हें शंघाई सहयोगी संगठन की शिखर बैठक में हिस्सा लेना है। इस कठम में उमका इमरान खान से भी आमना-सामना हो सकता है। पिछले मौके पर मोदी ने दुदूता का परिचय दिया था। इस बार मुलाकात भी अपनी शर्तां पर होनी चाहिए।

युधिष्ठिर लाल कक्कड़, गुरुग्राम

**इच्छ के विरुद्ध**

आजकल अधिकांश लोग अपने बच्चों को अपनी मर्जी से करियर चुनने की छूट देने लगे हैं। वे समझने लगे हैं कि बच्चों पर करियर को लेकर की हैजबरदस्ती घातक परिणाम ला सकती है। पर अफसोस कि नेहरू-गांधी परिवार में बच्चों को उनकी इच्छ के विरुद्ध राजनीति में धकेला जा रहा है। राहुल और प्रियंका के साथ यही हो रहा है। बेहतर होगा सोनिया गांधी उन्हें राजनीतिक जिम्मेदारी से मुक्त कर सहज जीवन जीने दें।

डॉ. प्रतिभा अग्रवाल, गुरुग्राम

**सभ्यता एवं संस्कृति**

जीत के बाद मोदी ने लालकृष्ण आडवाणी व मुरली मनोहर जोशी के घर जाकर पैर छूकर आशीर्वाद लिया, इसके बाद अपनी मां के पास जा कर भी आशीर्वाद लिया। यही देश की परंपरा व संस्कार है। परंतु आधुनिक युग में ये संस्कार खूटने जा रहे हैं। प्रधानमंत्री ने पूरे देशवासियों को भारतीय सभ्यता, संस्कृति व संस्कारों के दर्शन कराए हैं।

hemahariupadhyay@gmail.com

इस संस्कार में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें :
दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, पंचरूर-63, गोरखा ई-मेल : mailbox@jagran.com

<sup>[1]</sup> संस्थापक-स्व. पूर्णचन्द्र गुप्त, पूर्व प्रधान संपादक-स्व.नरेंद्र मोहन, संपादकीय निदेशक-महेन्द्र मोहन गुप्त. प्रधान संपादक-संजय गुप्त, जागरण प्रकाशन लि. के लिए: नोएटा, श्रीवास्तव द्वारा 501, आई.एन.एस. बिल्डिंग,एफकी मार्ग, नई दिल्ली से प्रकाशित और उन्हीं के द्वारा डी-210, 211, सेक्टर-63 गोरखा से मुद्रित, संपादक ( राष्ट्रीय संस्करण)

<sup>[2]</sup> संस्थापक-स्व. पूर्णचन्द्र गुप्त, पूर्व प्रधान संपादक-स्व.नरेंद्र मोहन, संपादकीय निदेशक-महेन्द्र मोहन गुप्त. प्रधान संपादक-संजय गुप्त, जागरण प्रकाशन लि. के लिए: नोएटा, श्रीवास्तव द्वारा 501, आई.एन.एस. बिल्डिंग,एफकी मार्ग, नई दिल्ली से प्रकाशित और उन्हीं के द्वारा डी-210, 211, सेक्टर-63 गोरखा से मुद्रित, संपादक ( राष्ट्रीय संस्करण)

<sup>[3]</sup> न हेतु पी.आर.बी. एच.के अंतर्गत उत्तरदायी। समस्त विवाद दिल्ली न्यायालय

<sup>[4]</sup> ही होंगे। हवाई शुल्क अतिरिक्त।